

Азизова А.О.,  
**Национальные образы  
в творчестве О. Сулейменова**

A.O. Azizova  
**Natsionalnye images in  
O. Suleymenov's creativity**

Азизова А.О.  
**О. Сулейменов  
шығармашылығындағы  
ұлттық бейнелер**

В статье анализируются национальные образы в творчестве О.О. Сулейменова. Многогранное творчество О. Сулейменова не нуждается в представлениях для казахстанских читателей. В стихах Сулейменова постоянно живёт мысль о родине, чувствуется большой интерес к жизни народа. Поэт с любовью описывает традиции, обычаи, характеры. Все герои его произведений – гордые люди с высокой нравственностью, которые влюблены в жизнь. Несмотря на то, что О. Сулейменов является русскоязычным поэтом, его творчество – достояние всего казахского народа. Больше всего ценит поэт те явления человеческого духа, которые несут в себе гуманистический дух добра, помогают человеку освобождаться от предрассудков, ложной веры и обманчивых надежд. Но главное, что даёт нам право назвать то или иное произведение явлением национального искусства – это полнота отражения национальной действительности во всей её исторической конкретности и верной перспективе, проникновение в суть, сложность народного, национального характера.

**Ключевые слова:** национальные образы, кочевой народ, древнетюркские языки и письменность, устное народное творчество.

In article national images in O.O.Suleymenov's creativity are analyzed. O. Suleymenov's many-sided creativity doesn't need representations for the Kazakhstan readers. In Suleymenov's verses constantly there lives thought of the homeland, the great interest to people life is felt. The poet with love describes traditions, customs, characters. All heroes of its works – proud people with high moral who are in love with life. In spite of the fact that O. Suleymenov is the Russian-speaking poet, his creativity – property of all Kazakh people. Most of all the poet appreciates those phenomena of human spirit which bear in itself humanistic spirit of good, help the person to be exempted from prejudices, false belief and deceptive hopes. But the main thing that grants to us the right to call this or that work by the phenomenon of national art is a completeness of reflection of national reality in all its historical concreteness and right prospect, penetration into an essence, complexity of national, national character.

**Key words:** national images, nomadic people, drevneturksky languages and writing, folklore.

Мақалада Олжас Сүлейменов шығармаларындағы ұлттық образдарға талдау жасалады. Олжас Сүлейменовтің поэзиясы сан-қырлы, мазмұнды, мағыналы оқырманы сүйсініп оқиды. Ақын өлеңдерінде қазақтың көшпелі тұрмысы, туған жері, еліне деген махаббаты айқын сезіліп тұрады. Өз халқының тұрмысын, ұлттық болмысын шебер сипаттап, даралап көрсетеді. Ақынның лирикалық қаһармандарының бәрі асқақ жанды өр тұлғалар. Олардың қай-қайсысы болмасын өмірге құштар жандар. Олжас Сүлейменовтің өлеңдері орысша жазылғанымен, қазақтың ұлттық шығармасы болып табылады. Ақын өзінің туған халқының эстетикалық дәстүрлерін үлгі тұта отырып, әлем поэзиясының образдарынан алған тағылым, оның ойы мен сезіміндегі ұлттық рухты, ұлттық характерді дамытып байытады. Ақын өлеңдерінде шынайылық, дөп басып суреттеулер басым келеді. Қазақ халқының ұлттық ойындарын көрсетіп, жанды бейнелі суреттерді дамыта отырып, бір сөз көрініс арқылы ақын халық өмірін, оның мінез-құлқын соншалықты шеберлікпен дәл бейнелейді. Ол таусылмас, сарқылмас тіршіліктің өзіндей мәңгілік қозғалысты танытқан, шапшаңдыққа ұмтылған тынымсыз уақыттың өз бейнесі тәрізді көрінеді.

**Түйін сөздер:** ұлттық образ, көшпенді халық, ұлттық рух, көне түркі тілдері мен жазуы, халық ауыз әдебиеті.

докторант PhD II курса Казахского национального университета  
им. аль-Фараби, г. Алматы, Казахстан,  
e-mail: ainura\_28\_87@mail.ru  
Научный руководитель – д. ф. н. профессор Б.У. Джолдасбекова

---

## НАЦИОНАЛЬНЫЕ ОБРАЗЫ В ТВОРЧЕСТВЕ О. СУЛЕЙМЕНОВА

О. Сулейменов, творя на русском языке, «целиком остаётся поэтом казахским, родным сыном этого прекрасного гордого народа, исстари сочетавшего свои надежды и чаяния с надеждами и чаяниями русского народа». В его произведениях прослеживается глубокая связь с традициями казахской народной поэтической речи и содержится дух национальных образов и представлений.

Национальный колорит красной нитью проходит через творчество О. Сулейменова. Ведь говорить об обращении О. Сулейменова к национальным образам можно даже судя по названиям его произведения. К примеру, обратимся к названию книги «Аз и Я». При прочтении названия данной книги бросается в глаза упоминание части света Азии. В данной книге автор привел формулу бесконечного творчества во имя жизни, а также теорию происхождения древнетюркского языка и письменности. Следовательно, говоря о наличии национальных образов в творчестве О. Сулейменова, нельзя не сказать о линии тюркских языков. Как в стихотворении «Язык отцов, язык тысячелетий» автор пытается разгадать происхождение тюркских языков, восстановить историческую картину:

Язык отцов, язык тысячелетий  
Ты временем, как глина, обожжен.  
В тебе – удар меча и посвисти плети,  
Мужская гордость и горячность жен,  
В тебе звучат забытые наречья  
Шумеров, гуннов, хрип монгольских слов.  
Где ты рожден? В пожарах Семиречья?  
Тебя по жилам к нам перенесло [3, 56].

Как гласит казахская народная пословица: «Конь – крылья мужчины». Являясь образом, ассоциативным с кочевой жизнью нашего народа, лошадь широко воспевалась в устном народном творчестве казахов. О. Сулейменов, передавая в своих стихах сущность кочевой жизни, также использует данный образ в своем творчестве:

Эй, половецкий край,  
Ты табунами славен,  
Вон вороные бродят  
В ливнях сухой травы.  
Дай молодого коня,



Среди этих звонких струй.  
 Меня ветер догоняет,  
 На груди моей лежит,  
 Обнимает, обнимает,  
 Ой, зачем отстал, джигит!  
 Издавается луна,  
 Я одна,  
 Опять одна,  
 Мои руки побелели,  
 Кровь на крупе скакуна.  
 Злые люди,  
 Злые люди,  
 Вы обидели меня.  
 Дали смелому джигиту,  
 Дали сильному джигиту  
 И красивому джигиту  
 Ишака,  
 А не коня!.. [4, 91]

О. Сулейменов трепетно относится к истории своего народа, используя в своем творчестве описание быта казахов и особенностей национальной культуры. Например, в стихотворение «Айтыс» отражается одна из поэтических сторон казахского патриархального быта и используется традиционная образность. Создавая «Айтыс», О. Сулейменов прибегает к отработанным не одним поколением акынов композиционным формам, стилевым нормам и поэтическим приемам. Стилизация требует от поэта прежде всего хорошего знания материала, большого мастерства и безупречного вкуса. О. Сулейменов использует подлинную поэтическую фразеологию народного творчества, к которой легко и естественно «подверстывается» авторская фразеология, включенная в текст, построенный по законам поэтики жанра. В основу данного стихотворения легли образы поэтов-импровизаторов, или же айтыскеров, являющихся яркими представителями казахской культуры, неотъемлемой частью представления о казахском народе.

Сферу природы формируют основополагающие для творчества О. Сулейменова концепты: степь, пустыня, горы и др. В каждом из них можно отделить комплекс знаний, характеризующихся ментальностью кочевого человека – казаха. Родной ландшафт с его животным и растительным мирами – верблюдами, лошадьми, баранами, полынью и саксаулом, климатическими условиями, диктующими образ жизни, – все это отражает ментальное миропредставление поэта. «Каждое поколение казахских писателей и поэтов, – пишет культуролог М. Ауэзов, – открывает для себя в фольклоре, эпосе, национально-художественной традиции в целом древний и вечно новый образ гор». В творчестве О. Сулейменова образ гор и степи занимает едва ли не центральное место. Сложный путь прошел поэт, прежде чем ему удалось найти в себе понимание

древнего образа гор. Закрепленное в языке порой как механическая память представление о величии гор оживает в бесконечной тяге поэта к этим изломам, так контрастирующим с равнинной поверхностью степи. «Возвысить степи, не унижая горы» – кредо О. Сулейменова, давно ставшее афоризмом. Степь Сулейменова осмысливается как отечество, любимый край, который включает в себя ландшафты горных цепей и водных источников. Степь для поэта – история его земли и народа: вся степь уставлена мазарами повторяющимися очертаниями уничтоженных в набегах крепостей и храмов.

Образ природы родного края складывается в целостный образ родной земли. Как сказал сам О. Сулейменов: «Патриотизм – это любовь к Родине. Истинный патриот – это честный, благородный в поступках и помыслах, мужественный, трудолюбивый человек, специалист своего дела, общительный и доброжелательный ко всем». Будучи патриотом своей страны, О. Сулейменов воспевае любовь к родине в своих произведениях, поэтому образ родной земли является ключевым в творчестве поэта:

Я поехал бы в штат Небраска,  
 Но мне надо спешить на родину,  
 Там такой же пейзаж неброский,  
 Я поеду к себе на родину.  
 Я поеду в адайские прерии,  
 Там колочки, жара и морозы,  
 Пыль и кони такие! Прелесть!  
 Я поеду к себе на родину...

Поэт гордится своей Родиной, которую навсегда потерял его бывший соотечественник, адаец, герой данного стихотворения, он не вызывает ни сочувствия, ни жалости у автора. Высокой патриотичностью проникнуто данное творение поэта, это выражается в неоднократном повторе строки «Я поеду к себе на родину». Автор рассказывает о встрече с казахом-эмигрантом. Родина особенно дорога поэту в этой обстановке чужбины, он испытывает ни с чем несравнимое чувство радости при мысли, что родная земля ждет его. Это чувство особенно обостряется в контрастном сравнении с безысходной тоской «адаевца», навсегда потерявшего права на Отечество.

Ностальгическое настроение поэта передается при чтении поэмы «Чем порадовать сердце?». Яркие картины погибшего древнего города Отырара нашествия монголо-татарских войск, сожженных степей, иссушенных безжизненных обломков больших строений предстают перед глазами читателя в образных рамках, вызывающих чувство

горечи и боли. Заключительные строки произведения напоминают о кровной связи, существующей между поэтами и картинами, описанными в поэме. «Посмотри, наконец, степь проклятая. Но моя!» – обращается О. Сулейменов. степь в данном случае является синонимом понятия «родня земля, Родина», пусть неласковая, но дорогая сердцу Родина. Все компоненты глубинного понятия «Родина» реально присутствуют в ментальном комплексе образов О. Сулейменова. Безусловно, образ родной земли показан в творчестве поэта через общечеловеческие ценностные представления: родной женщины, матери, жены, народа, дома, истории, традиции, культуры, родного языка, природы, национальных атрибутов. Для поэта родная земля во все периоды творчества оставалась священным понятием, ассоциировавшимся с женщиной.

Образ казахского народа поэт передает через сравнение его с деревом, чьи корни мощно ветвятся в отчей земле, а взлетевшая и раскинувшаяся крона касается, переливаясь через границы, листья соседних деревьев. В коротком стихотворении «Карагач», о дереве, которое можно встретить на просторах казахской земли, в литературном образе впервые проявляется характер человека, которому еще предстоит противостоять ураганам времени:

Смотри, на кургане, где ветер поет,  
где слышится волчий плач,  
вцепившись корнями в сердце мое,  
шатаясь, стоит карагач.  
...ломают бури,  
но он упрям – маяк  
пустынных степей,  
стоит, развернув навстречу ветрам  
плечи черных ветвей.

Сфера человека в творчестве О. Сулейменова обозначена ее основным представителем. Человек – основной объект пристального внимания О. Сулейменова. Герои сулейменовской поэзии – в основном представители тюркской культуры, кочевники, как было сказано ранее, а также бывшие воины. В творчестве поэта воспет образ мужественного казахского воина, героя народных эпосов и преданий:

По клавишам и – закричат!  
на выручку, быстрее Листа,  
из эпоса джигиты мчат,  
опаздывая  
лет на триста...

О. Сулейменов стал одним из первых, кто упомянул в своем творчестве историческую лич-

ность, героя казахского народа, Махамбета Утемисова. Как сказал Б. Канапьянов в статье, посвященной 70-летию юбилею О. Сулейменова, «поэт ещё в своём раннем творчестве всем сердцем воспринял поэзию великого сына казахского народа Махамбета как близкую своей поэтической стихии». В своем посвящении Андрею Вознесенскому поэт применил образ Махамбета:

Это кажется мне –  
Махамбет, как стрела,  
в китайской стене,  
головой – в кирпич,  
а штаны с бахромой –  
оперенье;  
грозный мой Махамбет,  
ты давно –  
персонаж в оперетте,  
я тебе не завидовал,  
не позавидуй мне.

О. Сулейменов воскресил образ сильных, мужественных, свободолюбивых людей казахских кочевий, каковым был поэт и воин, вождь народного восстания М. Утемисов. В своем стихотворении «Последние мысли Махамбета, умирающего на берегу Урала от раны» автор напомнил о том, что Махамбет был не только народным героем, но и поэтом:

И потому, когда кочевье выманит  
всё моё племя, –  
я один пашу,  
когда никто не смеет слова вымолвить,  
мне рот завяжут –  
я стихи пишу.  
Эх, если бы сказали мне:  
«Великий,  
прости людей, уже пора – простить,  
мир будет счастлив  
от твоей улыбки!»  
Тогда бы я старался не грустить.

Говоря о наличии национальных образов в творчестве Сулейменова, нельзя не сказать об использовании им слов, обладающих ярко-выраженным национальным колоритом. Например, рассмотрим стихотворение «Айналайын». Как пишет сам автор, именно так «мы казахи с любовью и болью о любимых своих говорим», называем родных и дорогих людей этим бесценным для казахского народа словом:

Айналайын – чудесное слово,  
Жаль, что русский его не поймет.  
Объяснить я готов ему снова,  
Только бедно звучит перевод.  
Айналайын, твоими губами,  
Пусть нелепо оно звучит,

Но другими иными словами,  
Ты не сможешь его заменить [4, 93].

Национальная ментальность в творчестве поэта проявляется каждый раз по-разному: лаконичным сочетанием тюркской лексики с образностью русских слов и чуть заметным формированием восточных ассоциаций, а также скрытой завесой нейтральных русских слов, за которыми чувствуется перо казаха. В связи с этим нами водится термин скрытые тюркизмы, которые мы понимаем в двух значениях: как слова, в которых национальное значение восстанавливается из национальной картины мира, и как явление, когда за формально русской лексической единицей стоит национальная пресуппозиция, устанавливаемая в контексте произведения. Данная концепция прослеживается и в стихотворении «Аз тэ обичам» (с болгар. «я тебя люблю»):

Перемещаются во мне  
шары блаженства,  
подкатывает к горлу ком –  
знак совершенства,  
скажи негромкое:  
жаным, аз тэ обичам.  
Поддай мне руку,  
есть у нас такой обычай...

Упомянутое в данном произведении тюркское слово «жаным», имеющее значение «душа моя», используется в качестве неформального обращения к любимому человеку.

В творчестве О. Сулейменова встречается использование слов тюркского происхождения, которые уже давно ассимилировались в русском языке, но в контексте поэта, в его художественном окружении воспринимаются как восточные элементы языка. Такими словами являются

«аул», «бай», «мечеть», «имам», «отара», «чадра», «чабан», «юрта» и др. Взаимодействие двух языковых картин мира, русской и казахской, в творческом контексте О. Сулейменова проявляется в основе почти каждого отдельно взятого произведения. Это объясняется сутью его жизни и его языковой картиной мира.

Литература многонационального Казахстана, где коренная нация составляет немногим более пятидесяти процентов всего населения, является ярким примером сосуществования и взаимодействия богатых традиций и новаторских исканий. Во взаимообогащающем контакте находятся разноязычные литературы, прежде всего казахская и русская литературы. В свою очередь казахская литература активно взаимодействовала с национальной фольклорной традицией, что наделило образцы литературы своеобразием и неповторимостью, достигнутой за счет использования казахских национальных образов. В то же время можно отметить присутствие национальных образов и в русскоязычной литературе. Казахская история, ментальность казахского народа отложили свой отпечаток на творчество представителей русскоязычной литературы Казахстана.

Наличие национальных образов в русскоязычной литературе Казахстана в данной работе рассмотрено на примере творчества писателя и поэта О. Сулейменова. Несмотря на то, что О. Сулейменов творит на русском языке, он является казахским поэтом. Национальные образы красной нитью прошли через его творчество. Его произведения богаты национальным колоритом, они передают богатую историю, культуру казахского народа, а так же представляют яркую палитру национальных образов.

### Литература

- 1 Ахметов З.Л. Национально-характерные черты языка поэзии О. Сулейменова [Текст]. – Алма-Ата: Атамұра, 1970. – 494 с.
- 2 Канапьянов Б. Быть далеко услышанным. Олжасу Сулейменову – 70 [Текст]. – Алматы: Альманах «Литературная Алма-Ата» – юбилей года. – 2006. – №3.
- 3 Собрание сочинений в 7 томах (8 книг). – Семипалатинск: Атамұра, 2004.
- 4 Сулейменова О. «Аз и Я». – Алма-Ата: Жазушы, 1975.

### References

- 1 Ahmetov Z.L. Natsional'no-harakternye cherty yazyka poezii O. Suleymenova [Tekst]. – Alma-Ata: Atamura, 1970. – 494 s.
- 2 Kanap'yanov B. Byt' daleko uslyshannym. Olzhasu Suleymenovu – 70 [Tekst]. – Almaty: Al'manah «Literaturnaya Alma-Ata» – yubilei goda. – 2006. – №3.
- 3 Sbranie sochineniy v 7 tomah (8 knig). – Semipalatinsk: Atamura, 2004.
- 4 Suleymenova O. «Az i Ya». – Alma-Ata: Zhazushy, 1975.